
60  Одбрана Децембар 2019.

ГЛОБАЛНО

Турска армија и изазови сиријског конфликта

Од почетка рата у Сирији 2011. године Турска и њене оружане снаге као друга по бројности 
оружана сила у саставу НАТО-а испољавају знатну заинтересованост за дешавања у тој 
суседној земљи. Осцилације интензитета сукоба на сиријском тлу, степен ангажованости 
великих сила, али и домаће процене угрожености турских интереса у региону утицали су 
на начине и карактер турског војног ангажовања на граници са Сиријом. 

ПРЕСТРОЈАВАЊЕ
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ГЛОБАЛНО ПОГЛЕДИ

Ј
едан од најзначајнијих и 
најважнијих разлога тур-
ског уплива у сиријски кон-
фликт је блиско повезан с 
прокламованом потребом 
турског државног и војног 
вођства да на граници са 

Сиријом сачини својеврсну тампон-
-зону чији би главни циљ било поти-
скивање курдских оружаних форма-
ција с простора западног дела Сириј-
ског Курдистана. Масивне војне опе-
рације започеле су покретањем опе-
рације „Штит Еуфрата”, која је траја-
ла од августа 2016. до марта 2017. го-
дине. Операција је резултирала зау-
зимањем курдске територије између 
Африна и Манбиџа. Наставак је усле-
дио почетком 2018, кад је турска ар-
мија у борбама вођеним од јануара до 
марта 2018. током операције „Масли-
нова гранчица” успела да овлада обла-
шћу Африна, што је изазвало разли-
чите опречне реакције Ирана, Егип-
та, Запада и Русије. 

Завршетак операција „Маслинова 
гранчица” није истовремено означио 
и крај турских настојања да успоставе 
посебну тампон-зону, односно да не-
утралишу коридор дуж своје грани-
це са Сиријом који је под контролом 
курдских оружаних формација. Ипак, 
отежавајућу околност при планира-
њу и извођењу такве операције било 
је присуство америчких војних лица 
која су била ангажована на пружању 
стручне помоћи курдским снагама у 
њиховој борби с оружаним групама 
тзв. Исламске државе. Америчка ди-
пломатија је са своје стране покушала 
да спречи турску војну операцију. На-
кон дугих америчко-турских прегово-
ра у августу 2019. склопљен је спора-
зум о формирању безбедносне зоне на 
северу Сирије и заједничком америч-
ко-турском патролирању дуж тампон-
-зоне. Ипак, у стварности нико од за-
интересованих актера није био задо-
вољан постигнутим договором. Непо-
средно по самом почетку извођења за-
једничког патролирања турска страна 
није била задовољна америчким при-
ступом проблему, оптужујући САД да 
не испуњавају одредбе споразума, док 
је званични Дамаск, како сам спора-

зум, тако и турско-амерички војни ан-
гажман сматрао нарушавањем нацио-
налног суверенитета. 

ЕСКАЛАЦИЈА КРИЗЕ
Криза у америчко-сиријским одно-
сима ескалирала је у септембру 2019, 
када је с турске стране званично за-
узет ултимативан став о томе да ће 
Турска, у случају да САД не успеју да 
обезбеде сигурну пограничну зону, 
војно интервенисати. Убрзо је турски 
председник Ердоган и јавно прогово-
рио о турским плановима изјавивши 
за говорницом Генералне скупштине 
Уједињених нација да је турски план 
везан за успостављање зоне шири-
не 30 километара дуж сиријско-тур-
ске границе, где би било размештено 
око два милиона сиријских избеглица 
које се тренутно налазе у Турској. То 
је убрзо изазвало америчку реакцију. 
Реагујући радикално, амерички пред-
седник наредио је повлачење америч-
ких трупа из спорне зоне и запретио 
економским уништењем Турске, док 
је турска страна своје право на интер-
венцију заснивала на Аданском спо-
разуму из 1998. године, закљученим 
са Сиријом, који јој је давао могућ-
ност извођења прекограничних опе-
рација на сиријском тлу. 

 Војне операције турске армије за-
почеле су 9. октобра масивним вазду-
шним ударима по дубини територије 
под контролом Курда. Курдска стра-
на је на ваздушне ударе одговорила 
нападима на турске пограничне гра-
дове, при чему је страдао велики број 
цивила. Наредног дана започела је и 
копнена операција у садејству с про-
турском „Сиријском националном 
армијом”. Закључно са 17. октобром 
турска армија привела је крају глав-
нину својих копнених операција, чији 
резултат је представљало заузимање 
највећег дела планиране тампон-зоне. 
Пошто је постигнут договор о при-
мирју у трајању од 120 часова, курд-
ским формацијама остављен је рок да 
положе оружје. То се посебно односи-
ло на остатке њихових формација које 
су се одражале у урбанијим центри-
ма. Истовремено је с турске стране у 
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оптицај пуштена информација да је 
с америчким званичницима постиг-
нут договор о установљењу специјал-
не зоне дуж турско-сиријске границе 
у дужини од 444 километра просечне 
дубине око 32 километра. С америч-
ке стране турске изјаве нису комен-
тарисане. Други важан задатак тур-
ске армије односио се на обезбеђе-
ње својеврсног хуманитарног кори-
дора путем кога би остаци курдских 
оружаних група напустили терито-
рију под контролом турске армије. У 
следећој фази, на основу договора ру-
ског и америчког председника успо-
стављен је систем заједничког патро-
лирања дуж сиријско-турске границе, 
док ће контролу саме граничне лини-
је преузети сиријски погранични ор-
гани. Упркос званичном противље-
њу сиријских власти против турске 
интервенције, владине снаге су пара-
лелно с турском офанзивом започеле 
своје кретање ка северу, ушавши на 
простор који је до тада био под курд-
ском контролом. 

Упркос томе што је операцију 
„Извор мира” представила као од-
брамбену и антитерористичку, због 
начина на који је осмишљена и самог 
карактера њеног извођења без аме-
ричке сагласности, Турска је ушла у 
отворени конфликт са САД, као сво-
јим најзначајнијим стратешким парт-
нером, и осталим савезницима из НА-
ТО-а. Ефикасно изведена војна акци-
ја ипак ће оставити знатне последи-
це на турску армију, чије је напрезање 
током минулих година у операцијама 
ограниченог интензитета на грани-
ци са Сиријом било значајно. Турска 
армија попуњена младићима на ре-
довном одслужењу војног рока и вој-
ницима из активне резерве који су се 
непосредно вратили с одслужења по-
следњих година пролази кроз озбиљ-
на искушења. Поред непрестаног вој-
ног ангажмана на источним и југои-
сточним границама земље, она се и 
даље суочава и с проблемима везаним 
за превазилажење последица неуспе-
лог државног удара 2016. године. Због 
тога су кадровске ротације у турској 
армији учестале, што се засигурно не-
повољно одражава на јединство офи-

цирског кора, као једног од стубова 
савремене турске државе. 

АМЕРИЧКО-ТУРСКО ВОЈНО 
ПАРТНЕРСТВО
На спољнополитичком плану једна 
од најважнијих последица турског 
војног ангажмана у Сирији везана је 
и за положај Турске у НАТО-у, а по-
себно за питање њених војних одно-
са са САД као главним стратешким 
ослонцем и најзначајнијим партнером 
у области војнотехничке и војноеко-
номске сарадње. Све чешће и отво-
реније турско „солирање” по пита-
њима везаним за актуелни блискои-

сточни конфликт и све тешњи одно-
си с Русијом који су довели до набавке 
најсавременијих руских ракетних си-
стема противваздушне одбране има-
ју значајне реперкусије на њене ору-
жане снаге. Криза у односима са за-
падним светом озбиљно је довела у 
питање и будућност постојећих тур-
ских војних аранжмана с традицио-
налним западним партнерима. При-
времено америчко обустављање ис-
поруке већ наручених савремених ло-
вачких авиона и претња даљим еко-
номским санкцијама ставиле су пред 
низ искушења америчко-турско војно 
партнерство успостављено непосред-
но по завршетку Другог светског рата, 
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које је упркос појединим кризама то-
ком минулих деценија исказивало не-
сумњиву монолитност. Последњи до-
гађаји на Блиском истоку отворили 
су и низ нових питања везаних за бу-
дуће позиционирање Турске у регио-
налним и глобалним оквирима, њене 
односе с блискоисточним суседима, 
Русијом, Ираном и САД, што ће се у 
блиској будућности одразити на при-
марне задатке њених оружаних сна-
га, али и планове њихове модерниза-
ције и набавке савременог наоружа-
ња и војне опреме. Хоће ли пољуљано 
савезништво са САД издржати про-
веру времена, да ли је постојећи вој-
ни аранжман с Русијом тренутног и 

привременог карактера или се ради 
о веснику будуће турске војне прео-
ријентације као залогу дубљег стра-
тешког партнерства две земље и хоће 
ли Турска слободније и самосталније 
иступати на Блиском истоку, у реги-
ону Закавказја, на Егеју, па и на Бал-
кану – нису питања општег, већ су-
штинског карактера. Засигурно, бу-
дуће турско држање, а посебно вој-
но ангажовање пресудно ће облико-
вати стварност турског непосредног 
окружења. Једна етапа турског војног 
ангажовања на граници са Сиријом 
је завршена, али ће турско војно на-
презање у региону потрајати. У којим 
и каквим видовима, показаће време.| 

ГЛОБАЛНО ПОГЛЕДИ

НА СПОЉНОПОЛИТИЧКОМ 
ПЛАНУ ЈЕДНА ОД 

НАЈВАЖНИЈИХ ПОСЛЕДИЦА 
ТУРСКОГ ВОЈНОГ 

АНГАЖМАНА У СИРИЈИ 
ВЕЗАНА ЈЕ И ЗА ПОЛОЖАЈ 

ТУРСКЕ У НАТО-У, А 
ПОСЕБНО ЗА ПИТАЊЕ 

ЊЕНИХ ВОЈНИХ ОДНОСА 
СА САД КАО ГЛАВНИМ 

СТРАТЕШКИМ ОСЛОНЦЕМ 
И НАЈЗНАЧАЈНИЈИМ 

ПАРТНЕРОМ У ОБЛАСТИ 
ВОЈНОТЕХНИЧКЕ И 
ВОЈНОЕКОНОМСКЕ 

САРАДЊЕ.

Оливер Стоун, 
амерички редитељ

МИНИЈАТУРА

Сада је у моди да се нападају репу-
бликанци, Трамп и све то и да се из-
бегавају Обама и Клинтонови. Али, 
запамтите ово: 13 ратова које смо 
започели у протеклих 30 година и 
14 билиона долара које смо потро-
шили и стотине хиљада живота који 
су збрисани са Земаљске кугле, за-
памтите да то није био један вођа, 
већ систем, и републикански и де-
мократски. Зовите га како желите: 
војно-индустријско-сигурносно-фи-
нансијско-медијски комплекс, то је 
систем који се одржава под изгово-
ром да су ово „праведни ратови”, 
да су оправдани у име наше заста-
ве која поносно вијори над нашим 
животима. 

Наша је земља постала проспе-
ритетнија за многе, али у име тог 
богатства не можемо да оправдамо 
наш систем као центар за светске 
вредности све док изазивамо то-
лике ратове и хаос. Нема потребе 
да набрајам жртве, знамо да смо 
интервенисали у преко 100 држа-
ва, инвазијама, променом режима, 
економским хаосом или хибридним 
ратом, меком моћи, како год то зо-
вете, то је рат неке врсте. На кра-
ју, то постаје систем који води уни-
штењу планете и свих нас. 

Борио сам се против тих људи 
који воде ратове током већине 
свог живота. То је игра која умара и 
у којој вас, углавном, потуку. Уз сву 
критику и увреде које ћете добити, 
па и похвале, важно је да запамти-
те да ако верујете у оно што гово-
рите и можете да останете чврсто 
на свом путу – можете много тога 
да промените.|

Извод из 
говора на 

додели 
награда 

Удружења 
америчких 
сценариста




